INDICATEUR
TELEPHONIQUE

A quoi ca sert

Dans une installation téléphonique comportant
plusieurs combinés, il est difficile de savoir si la
ligne est prise par quelqu’un ¢’autre. Le monta-
ge que Nous proposons ici vous permetira de le
savoir. Quand le rouge sera mis, vous n’aurez
plus aucune excuse pour intercepter les conver-
sations de la famille ou éventuellement brouiller
les communications d’un Modem !

Comment

ca marche ?

Lorsqu’une ligne téléphonique est libre, il exis-
te entre les deux fils une différence de potentiel

d’une cinquantaine de volts. La prise de ligne se
traduit par une baisse de la tension qui descend

commandée par une tension
positive, ce qui permet I’en-
trée en service de I’oscilla-
teur.

Le circuit de déclenchement
de loscillateur est égale-
ment un trigger de Schmitt
mais qui sera utilisé avec ses
deux entrées en parallele. On
peut également mettre une
des deux entrées au potentiel
positif de I’alimentation, le
fonctionnement sera le
méme. Deux diodes, D5 et
D6, protégent I'entrée contre une éventuelle
défaillance des composants précédents. Les
résistances R3 et R4 constituent un pont qui per-
mettra d’envoyer sur ’entrée la tension de la
ligne. Le condensateur C2 filtre cette tension et
permet d’éviter une commande par la sonnerie
tout en limitant une éventuelie présence de para-
sites. Le détecteur est relié a la ligne par un pont
de 4 diodes, ce pont permet de s’affranchir de la
polarité de la tension de ligne : on retrouvera
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Figure 1: Schéma de notre montage.

aux environs d’une dizaine de volts. 1l suffit
donc de détecter cette variation de tension que
’on rencontre en tout point de la ligne pour
savoir s'il y a occupation ou non. Par ailleurs,
lorsqu’une sonnerie se produit, il arrive sur la
ligne une tension alternative de grande amplitu-
de qui risque de perturber notre dispositif ou
méme lui faire rendre I’ame si on n’y préte pas
attention, il faudra donc prendre les précautions
nécessaires.

Le montage est alimenté par deux piles de 1,5V
fournissant une tension suffisante pour I'allu-
mage d’une diode électroluminescente. Le dis-
positif utilise un circuit intégré CMOS dont la
consommation sera, en période de repos, prati-
quement nulle, inférieure au courant d’autodé-
charge des piles.

Pour réduire la consommation, et permettre une
bonne visibilité de la diode, nous lui associons
un oscillateur qui fera clignoter la diode en I’al-
lumant un bref instant et en la coupant nette-
ment plus longtemps. L' oscillateur est construit
autour d’un trigger de Schmitt, CIla, monté en
oscillateur astable avec deux résistances diffé-
rentes pour la charge et la décharge du conden-
sateur. L'une des deux entrées du trigger est
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toujours une tension positive sur 1'entrée du
montage. Compte tenu du faible courant néces-
saire au déclenchement, nous avons installé en
amont un filtre symétrique composé de deux
résistances. R1 et R2, et un condensateur (C1) ;
ce filtre atténuera la tension de sonnerie.
L'impédance présentée par le montage vaut
environ 4 Mégohms, autrement dit une valeur
qui ne risque pas de perturber I’installation.

Reéalisation

La réalisation proprement dite ne pose pas de
gros probiemes. Les piles utilisées ici sont des
AG 2 ou 3 (ces dernigres ont une capacité un
peu plus importante), elles sont fixées dans des
supports élastiques spécialisés qui seront fixés
sur le circuit imprimé par des brides de fil de
cuivre. Cette technique assure un excellent
contact. Le contact négatif de la pile est assuré
par deux cavaliers installés sous la pile reliés
'un au montage et Iautre au support de pile,
assurant de ce fait une mise en série. La diode
électroluminescente sera de préférence une
diode 2 haute luminosité, des diodes qui ont
I’avantage de bien se voir comme vous vous en

doutez. Vous respecterez la polarité des conden-
sateurs chimiques et celle des diodes. Pour ces
deux types de composants, nous avons empinyé
une pastille carrée correspondant, pour les
condensateurs chimiques au pole positif et, pour
les diodes. a la cathode. Avec les valeurs indi-
quées, la diode électroluminescente clignote
lorsque la tension d’entrée est inférieure & envi-
ron 20 V
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NOMENCLATU

+ D8 : diode électroluminescente rouge
haute luminosité 3 mm.:

Résistances 1/4 de ‘wa“tt 5%

+R1,R2,R3:22MQ +«R4:680kQ

+R5 : 10 MQ +R6 : 47 kQ
+R7:470Q

Condensateurs '

« C1: 220 nF MKT 5 mm
« C2 : 2,2 yF chimique radial 10 V
« C3: 1 pF, tantale goutte, 6,3 V

Divers
» Piles AG 3, porte-piles AG3
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Figure 3 : Implantation des composants
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Figure 2 : Circuit imprimé, vu c6té composants, échelle 1...

NOMNCLATURE DES COMPOSANTS

Figure 3 : Circuit imprimé, vu cété cuivre, échelle 1...

"~ Lors de la premigre utilisation, vous ferez appe

Semi-conducteurs

+IC1:1SD 2560

+T1:2N 2219A

«D1,D2, D3, D4 : 1N 4004
+21:Zener56V0,4W

+ VDR : S07 K 250 ou équivalent
+ LED : LED rouge

Résistances 1/4 de watt5 %
+R1, R2: 100 kQ
+R3:390 Q
+R4:33Q

+ R5: 470 kQ
+R6:1kQ
+R7,R8: 10 kQ
*R9:220 O
+R10:2,2 kQ
+R11:560 O
+R12:270 Q
*R13:82Q

Condensateurs

+ C1: 22 yF 15 volts chimique radial

+C2,C3,C7,C8:0,1 uF mylar

» C4: 0,47 pF mylar

+ C5 : 4,7 pF 25 volts chimique axial

+ C6 : 220 pF 6 volts chimique axial

+ C8, C10: 10 uF 25 V chimique axial

+ C11: 2,2 yF 25 V chimique radial

Divers \'\

« HP : haut-parleur miniature de 8 ohms
ou 16 Q (facultatif)

+» Mic : micro a électret 2 fils

« P1: potentiometre ajustable horizontal
de 4,7 kQ

+ P : poussaoir 1 contact travail °

» LE : interrupteur 1 circuit 2 positions

+ 3 picots pour straps au pas de 2,54 mm

« Supports de Cl : 1 x 28 pattes

La réalisation

Hormis le micro, le haut-parleur de controle
éventuel, le commutateur enregistrement/lectu-
re et le poussoir de commande, tous les compo-
sants prennent place sur le circuit imprimé pro-
posé. Les micros & électret sont polarisés,
veillez donc 2 relier la borne + du votre au point
commun de R7 et C7 (repére + sur le circuit
imprimé). Le raccordement 4 la ligne télépho-
nique fait appel & un inverseur double comme
indiqué sur la figure 1b.

Le mode d’emploi en enregistrement est le sui-
vant :

- enlevez S2 et mettez S1 en position A ;

- choisissez la fonction enregistrement en met-
tant LE sur ENR ;

- raccordez le montage 2 la ligne téléphonique
et basculez I'interrupteur en position attente :
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- appuyez une fois sur P pour déclencher I'en-
registrement ; la LED s’allume ;

- lorsque la mémoire de I'ISD est pleine, la
LED s’éteint.

- basculez alors LE sur LEC et. en appuyant sur
P, contrdlez la qualité de votre enregistrement si
un haut-parleur de contrdle est connecté.

Le montage est alors prét a I'emploi en tant
qu’attente téléphonique. Il suffit pour cela de
procéder de la facon suivante :

- mettez en place S2 et mettez S1 en position B ;
- choisissez la fonction lecture en mettant LE
sur L ;

- raccordez le montage 2 la ligne téléphonique.
Lorsque vous aurez recu un appel et que vous
souhaiterez mettre votre correspondant en
attente, il ne restera plus alors qu’a basculer
I'interrupteur dans cette position pour que le
montage démarre seul.

4 verses re
fine puissa
ur charge

4 un correspondant connu afin de pouvoir régle by
100 W (n

P1 pour injecter un niveau correct sur la lign
téléphonique. ‘
Dernitre préciston : ce montage n’étant pas?f
agréé par France Télécom, il ne doit pas étr
raccordé au réseau téléphonique public comm
d’ailleurs toutes les réalisations analogues pro
posées dans les revues d’électronique. ..

C. Tavernier *

CODE DES COULE
DES RESISTANC

(Pour 1/8'W, 1/4 W,1/2W et 1W )
couche carbone ou métal

0 00
Tolérance
1 Or:z5%
\ Argent : = 10%

3 bague
multiplicateur

2 bague
2 chiffre

1 bague
1= chiffre

x 100 000
'x 1000 000
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